

## Parte de los frentes

Valencia—El parte de guerra radiado por el ministerio de la Guerra es el siguiente:

Frente Centro.—En el sur del Tajo la aviación fascista bombardeó en Madridejos unas casas de campo, causando víctimas entre los campesinos.

En Aranjuez fué rechazado un ataque de caballería enemiga en la Casa de los Conejos.

La artillería enemiga desplegó algunas actividades, sin consecuencias para nuestras líneas, en el sector de Somosierra.

Nuestras milicias han reconquistado sus posiciones del frente sur de Madrid.

Los facciosos tuvieron un intento de ataque por Villaverde.

En el sector de Boadilla-Pozuelo fueron afianzadas nuestras posiciones.

El parte de Marina y Aire dice:

Catorce cazas leales hicieron rumbo al S. O. de Madrid, donde evolucionaban 16 Junker's enemigos con los que intentaron nuestros aviadores entablar combate, no consiguiendo por haberse dado a la fuga los aviones facciosos.

En las afueras de Badajoz nuestra aviación bombardeó diversas posiciones enemigas.

Todas estas operaciones fueron realizadas sin experimentar bajas en nuestra parte.

## En el frente norte

Gijón—En la posición del Cristo de las Cadenas se presentaron dos muchachos, evadidos de Oviedo, que cuentan los actos de barbarie cometidos por los facciosos en la capital asturiana.

En el sector de Alcobierre pasáronse también a nuestras filas tres soldados que actuaban en las filas facciosas.

En la línea férrea de La Robla fué detenido un importante cargamento de carbón, siendo apresados sus conductores.

Frente a las costas norteñas se vió en las primeras horas del día de ayer un buque pirata que se supone era el «España» y que lanzó varias granadas contra un pueblecito costero, no consiguiendo su intento pues estas fueron a estrellarse contra un monte.

El parte facilitado por el Consejero de Defensa de Euzkadi dice que nuestras fuerzas del frente alavés continúan dedicadas a trabajos de fortificación en unos sectores; en otros, la artillería leal ha batido diversos objetivos.

El enemigo inició un tiroteo de fusilería en las proximidades de Aspe, sin consecuencia alguna.

Se confirma que en el sector de Santander nuestras tropas atacaron al enemigo haciéndoles retroceder a toda prisa. La carretera de Burgos les ha sido cortada para evitar que reciban nuevos refuerzos.

## EL TERROR EN GALICIA

Un súbdito extranjero que se encontraba en Vigo cuando estalló la sublevación y consiguió trasladarse a América, después de haber permanecido en aquella ciudad, viendo los sucesos ocurridos en la misma, nos escribe enviándonos detalles de las circunstancias en que se ha efectuado el fusilamiento de los líderes socialistas Enrique H. Botana, exdiputado de las Constituyentes; el alcalde de aquella ciudad Emilio Martínez Garrido; los diputados socialistas de la actual legislatura Ignacio Seoane y Demetrio Bilbao; el médico Ubaldo Gil y otros destacados elementos izquierdistas de aquella ciudad.

Nos dice que todos ellos se mantuvieron optimistas, no creyendo que pudiera ejecutarse la sentencia, y aún después de su condena a muerte creían que no se la ejecutaría. Y dice el comunicado:

«Producía profundo horror. Conocida que fué la sentencia se lanzaron al público unas hojas pidiendo la conmutación de la pena; los pliegos se cubrían rápidamente con la firma de todas las clases sociales, a excepción, naturalmente

de los falangistas quienes, al ver que la gestión obtenía un considerable éxito, dando el gran número de firmas, hicieron pública amenaza contra los que la suscitaban, por cuyo motivo, las gentes, alarmadas, no duraron más. Llegado el momento de la ejecución, hicieron el recorrido desde la capilla hasta el cementerio de Pereiro cantando la Internacional y dando vivas a la República. Uno de los condenados a muerte, Ubaldo Gil, dirigió cáldico arenga al público que presenciaba el paso de los condenados, haciéndolo también al pelotón de soldados que iban a ejecutarlos.

Colocados los diez reos frente a las tumbas del cementerio se hizo una descarga cayendo muerto, a excepción de Botana, quien no había alcanzado ninguna bala, según se afirma porque los soldados desviaron la puntería del cuerpo de aquel. Pero una segunda descarga le privó de la vida.

Falange había hecho saber, de un modo directo, a todos los abogados viguenses que quienes le tendiesen a los diez

condenados, sufrirían dolorosas consecuencias. El Colegio de Abogados, integrado por fascistas, dirigió un singular escrito, al Comandante Militar en el que, después de hacer grandes elogios del ejército salvador—salvador para ellos, dice nuestro comunicante—y haciéndole saber que en estos momentos deberían ser los militares los únicos encargados de la detención de los sentenciados y por tanto que ellos, los abogados, se abstendrían de aceptar la defensa de cualquiera que

Antes de conocer esta decisión del Colegio de Abogados, se habían comprometido dos conocidos letrados viguenses a los sentenciados, pero comprendiendo la difícil situación que el acuerdo del Colegio les creaba y dispuestos, sin embargo, a cumplir con deber, optaron por el sacrificio, haciendo saber a los procesados que fuesen cuales fuesen las consecuencias, les defenderían ante el tribunal.

Con posterioridad a la vista de este proceso, habían de verificarse otros, de cuya defensa también se había encargado a estos abogados, quienes hicieron saber a los mismos el presentamiento de los que ingresarían en la cárcel inmediata después de la vista del proceso. Y en efecto, tal como habían previsto, sucedió.

Nos dice también esta carta que el ex diputado de las Constituyentes, Eugenio A. Banes, el médico Morgado, Inocencio Ibañeta y otros más, hasta veintinueve, fueron sacados una noche de la cárcel, llevándolos al cementerio de Lavadores, en Paraxeiros, siendo fusilados en la carretera.

Agrega que a los asesinados los dejaron siempre 48 horas en el lugar de la ejecución, para atemorizar de este modo, a las gentes campesinas que van a la ciudad.

Añade que la cantidad de fusilamientos es aterradora, haciendo salir de sus domicilios a los infantes que han de asistir impusamente.

También manifiesta que estuvo a punto de ser fusilado el periodista Avelino Rodríguez Elías, redactor del «Faro de Vigo», que ejercía el cargo de cónsul del Paraguay en aquella ciudad. Gracias a la intervención de los cónsules se consiguió que no fuera ejecutado.

Tanto él como su familia fueron enviados al Paraguay.

Los asimismo que el conocido médico de aquella población, el Dr. José Ramón de Castro, que fué detenido en los primeros momentos alcanzó su libertad mediante la entrega de «cien mil pesetas», para la suscripción del ejército.

## La «Gaceta» de la República

Valencia.—La «Gaceta» de hoy publica una disposición creando la Comisión de armamentos y municiones, afecta al Ministerio de Marina y figurando como anexo al mismo.

Su misión será adquirir y coordinar la producción de armas y municiones; firmar contratos y realizar las adquisiciones, debiendo tener éstas a disposición del Ministerio de la Guerra con excepción de lo que corresponda a Marina y Aire.

Otra disposición del ministerio de Comercio prohíbe la elevación de precios por encima de los que regían el 15 de julio sobre trigo y sus harinas, cebada, centeno, legumbres, frutas, hortalizas, aceites y café.

Prohíbe los impuestos y gravámenes por comités o entidades no autorizadas.

Dispone sean sometidos a los tribunales quienes alcen los precios, y anuncia que se dictarán disposiciones para el exacto cumplimiento de este decreto.

## PRO-ARMISTICIO

### Los fascistas y el Papa hablan de un armisticio definitivo

Roma—En la Cancillería de Estado del Vaticano se muestra gran reserva sobre el rumor circulado ayer en el extranjero según el cual el Papa tenía la intención de pedir a las autoridades legales españolas y a los dirigentes rebeldes que concluyeran una tregua con motivo de las fiestas de Navidad.

Es de observar que esta noticia no ha sido desmentida, aun que tampoco ha sido confirmada.

De todas maneras, en los círculos diplomáticos italianos el rumor no ha sido acogido desfavorablemente, ya que se cree que la tregua podría dar lugar a organizar el armisticio.

La Agencia Stefani dice que durante esta tregua podrían intervenir eficazmente las potencias autoras de la proposición de mediación, a fin de preparar el armisticio definitivo.

### Se anuncia una próxima actividad diplomática pro-armisticio

Londres—En los centros diplomáticos bien informados se asegura que se va a entrar en una nueva etapa de actividad para la obtención de una mediación en la guerra civil española, susceptible de provocar un armisticio.

Se prevee gran movimiento de diplomáticos para muy en breve puesto que en los centros responsables se consideran muy alentadoras las respuestas que a la proposición franco británica dieron las principales potencias interesadas en el conflicto.

Es creencia general que la primera medida que se pondrá a la práctica será la prohibición absoluta de enviar voluntarios a España, instaurándose un control muy riguroso para impedir la entrada de voluntarios de cualquier país al territorio español.

### Las proyectadas propuestas de mediación

Buenos Aires—En los círculos diplomáticos se asegura que la Conferencia Panamericana ha llegado a un acuerdo acerca de las diversas iniciativas que se han formulado para ofrecer a España un arbitraje que ponga término a la guerra civil.

La fórmula consiste, desde luego, en hacer constar la proposición de mediación franco británica y dirigir un ruego al Gobierno legítimo de España en el sentido de que acepte aquella mediación.

Algunas naciones no obstante han anunciado su propósito de dirigirse también aunque con carácter particular, a la Junta facciosa de Burgos a fin de dar una mayor eficacia a las gestiones en favor de la paz.

### Visado por la Censura

### Los facciosos usan granadas Dum-Dum y balas explosivas

Valencia.—Dejando cuarenta personas encargadas de atender las necesidades médicas de un cuerpo de ejército, Mr. Sinclair Loutit, administrador del Comité médico de ayuda a España, en Grañén (frente de Aragón) ha vuelto a Inglaterra en busca de un equipo de rayos X, que costará unas cuatrocientas libras. «Los rebeldes usan tantas granadas dum dum y balas explosivas—dijo anoche al «Daily Herald»—que necesitamos urgentemente el equipo de rayos X.

Pienso celebrar unos mítines en el breve tiempo que esté aquí, antes de volver a España, para recaudar fondos».

### Ante las excepcionales circunstancias porque atravessamos que nos impiden efectuar el cobro de los recibos de la suscripción, en algunos domicilios, rogamos a nuestros suscriptores, la molestia de pasar por nuestra Administración, Jara 10, de 12 a 1 de la mañana a fin de recoger los recibos pendientes

### Labor socializante

Valencia.—Continúan las tareas en la asamblea del secretariado general de la O.G.T., habiéndose tratado de las reformas de la banca, la marina mercante, el reparto a la pequeña propiedad y la apropiación a los grandes terratenientes.

Pascual Tomás en su disertación afirmó una vez más que las fuerzas antifascistas ganarán la conciencia.

El comité del Frente Popular de esta ciudad se encuentra en período de reorganización, del que saldrá más afianzado.

El gobernador general de Asturias ha sostenido, a este respecto, varias conferencias de suma importancia.

## TRAJES CARTHAGO